## 擎开放之旗 领服贸之先

-从服贸会之变看中国服务业开放新标杆

新华社北京9月10日电(记者董素玉乌梦达郭宇靖)金秋九月,阳光漫过北京首钢园的钢铁高炉,勾勒出滑雪大跳台银亮的轮廓,让工业的硬朗与冰雪的清辉在光影里交融。9月10日,以"数智领航,服贸焕新"为年度主题的2025年中国国际服务贸易交易会,迎着秋日的清朗,带着沉甸甸的期待,如约启幕。

10日,国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信。习近平指出,中国将坚定不移扩大高水平对外开放,积极对接国际高标准经贸规则,加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新发展示范区等平台先行先试,有序推进服务市场开放,推动服务贸易高质量发展。

80余个国家和国际组织带着特色展品设展办会,近500家世界500强与国际行业龙头企业线下"搭台",170多场论坛、洽谈活动陆续掀起热潮,190多项新产品、新成果"首秀"……走过13个年头的服贸会,早已不是简单的行业展会,而是成了全球共享服务贸易机遇、共促繁荣的"大舞台"。首都北京,正借着这股东风扛起开放的大旗,全力打造中国服务业开放的新标杆。

## 服贸会蜕变: 从行业展台到全球共享的开放舞台

步人首钢园,会展场馆与滑雪大跳台、钢铁高炉的工业风相映成趣。在超过300平方米的澳大利亚主宾国展台——微缩版的悉尼歌剧院模型,澳大利亚国宝袋鼠、考拉,互动屏幕营造出沉浸式的体验空间,让人们纷纷驻足。今年,近60家澳大利亚机构和企业组团而来,把最新成果搬到了北京。

第二次参会的澳洲会计师公会全球会长兼董事会主席戴宾图说,服贸会提供了提升品牌曝光、拓展机构合作与探索新伙伴关系的平台。"参与服贸会不仅提高了我们的知名度,还巩固了与中国合作伙伴的关系,我们将深化合作,在数字化等领域提供专业能力。"

澳大利亚企业的心声,恰是服贸会成长的生动注脚,更映衬着中国服务贸易稳步向前的坚实步伐。翻开中国服务贸易的"成绩单":2012年中国服务贸易总额4829亿美元,到2024年已站上万亿美元台阶;曾经依赖物流等传统行业的中国服务,如今正往高附加值、高知识密度、高创新性的领域"冲刺"。2023年,知识密集型服务贸易占比已升至41.4%。

与中国服务贸易同频共振的13年,服贸会也完成了"华丽蜕变":从最初聚焦服务外包,到如今全面拥抱数智化,并把绿色化、国际化融人展会基因;展览从首届的5万平方米,扩充成如今3平方公里的"城市秀场";以前是外资企业带着产品"走进来",现在国内新锐企业揣着AI算法、绿色方案"走出去";过去聊的是物流调度、文化商品出口,现在热议的是数字贸易、智能医疗、低碳服务……13年来,198个国家和地区、超110万名展客商、900余家境外商协会和机构,成了服贸会的"老朋友"。

面对全球经济的新变化、新趋势,2025年服贸会把握时代脉搏,用前沿科技互动和精准行业洞察 迎接新一轮国际合作与竞争

洞察,迎接新一轮国际合作与竞争。 ——科技"打底",让观展变成"沉浸式体验"。北京市副市长司马红表示,今年服贸会聚焦人工智能、医疗健康、智慧物流等专业领域,不只是摆产品,更要秀出技术背后的服务。推出"北京方案推介官"数字人解说、生物医药AI研发全流程演示等生动场景。

——首发"撑腰",让"中国服务"亮出新底气。190多项新产品、新成果"首秀",包括3D打印高分子抗疲劳可吸收血管支架、突破干比特规模的专业光量子计算机等,还将发布人工智能、绿色创新等领域的服务示范案例,把"北京服务""中国服务"的招牌擦得更亮。

一思想"碰撞",为全球合作画好"路线图"。围绕科技创新、数字服务、生态环保等热点,13场主题论坛、80余场专题论坛将陆续开讲,200余位境内外部长级嘉宾、国际机构负责人等坐在一起聊趋势、解难题。商务部与联合国贸发会议编制了用于指导发展中国家的服务贸易数据和政策指南,也将在服贸会上发布。

顺应服务贸易数字化、智能化、绿色化新趋势,服贸会在10余年间实现历史性跨越,以其高度的专业性和开放格局,成功成长为国际化开放平台。



9月10日,观众在体育服务展区体验模拟滑雪。新华社记者 常能嘉 摄

## 北京"破题":先行先试托举服贸跨越式发展

服贸会是中国致力于高水平对外 开放的缩影。近年来,一系列先行先试 政策,正持续转化为推动服务业开放、 优化营商环境的制度红利,让高水平开 放由蓝图加速成为市场的现实。

今年5月,北京天竺综保区科园信海公司的恒温冷藏库内,一批用于治疗儿童罕见病的药品伏索利肽在海关关员快速验放后,被迅速运往北京儿童医院救治患者。

这些尚未在国内正式获批的"救命药"能快速抵达患者手中,靠的正是北京罕见病药品保障先行区的"特殊政策"。国务院批复的《支持北京深化国家服务业扩大开放综合示范区建设工作方案》中,支持北京建设罕见病医药品保障先行区,用"白名单"制度帮患者解决"用药难"。截至目前,已有10多款罕见病药品通过"绿色通道"临时进口

这个温暖的案例,恰恰藏着制度型 开放的潜力——用好政策创新,让服务 业的能级再上一个台阶。近年来,北京 市持续推进国家服务业扩大开放综合 示范区和中国(北京)自由贸易试验区建设,围绕科技创新、服务业开放、数字经济、京津冀协同发展等领域,搭起了一套梯度式的制度创新体系,既为国家试制度,为地方谋发展,还为企业优环境。

——为国家"探路",开放水平全面提升。北京敢闯敢试,推出了一批"首创"政策:技术转让所得税优惠,高新技术企业认定实现"报备即批准",全国首个股权投资和创业投资份额转让试点落地,金融资产投资公司股权投资试点启动……这些政策如同磁石,让技术、资本、人才等创新要素聚焦

——为首都"蓄力",开放格局越拓越宽。作为全国首批对接国际高标准推进制度型开放的试点城市,北京已经落实30余项试点措施,还建立起"自贸试验区+综合保税区+服务业扩大开放重点园区"多元开放格局。5年来,北京实际使用外资达661.8亿美元,占全国的8.4%,其中服务业实际使用外资占比超九成,开放型经济发展韧性与活力

持续增强。

——为企业"护航",开放环境越变越优。在北京办外资企业,早已不是耗时又费力的事:率先实现外商投资企业全程网办,开办时间从过去的2到3个月,压缩到最快1天办结。5年来,近7900家外资企业在京"安家",辉瑞、阿斯利康等国际医药巨头,纷纷在京新设研发创新中心。"北京有广阔的发展空间,研发能力更是强劲,这就是我们不断加码中国的原因。"阿斯利康全球CEO苏博科的话,道出了不少跨国企业的心声。

"北京自贸试验区刚设立时,实际使用外资占全市比重还不到10%,现在已经冲到了30%;2021年以来,北京服务贸易规模年均增速达9.4%。"司马红介绍。

在对外经贸大学北京对外开放研究院研究员徐晨看来,北京"两区"建设不是简单的政策叠加,而是通过系统性制度创新,打破制约服务业开放、跨境要素流动的瓶颈,形成了可复制的"北京经验"。

## 服务全球:打造服务贸易开放新标杆

在北京顺义的空客中国公司,技术人员通过分析航空公司数据开展健康监控,提升航班的准点率。作为北京首批拿到增值电信牌照的外企之一,如今空客中国业务可以覆盖互联网接入、在线数据处理、信息服务等,拓宽了业务领域。

空客的"扩围",恰是北京开放优势吸引跨国企业的缩影。"两区"建设以来,北京建立了统一的招商引资储备项目库,已累计入库项目3.5万个,落地项目2.3万个——以"两区"为引擎、服贸会为窗口,北京正以更宽阔的视野和更有力的政策,将开放推向更深层次、更高水平。

2024年以来,北京出台一系列政策,提出力争到2030年服务贸易规模稳居全国前三,数字服务出口占比达70%。北京还试行国际高标准经贸规则,如扩大人民币跨境使用、优化国际

人才流动等政策,为全球服务贸易贡献 "北京方案"。

施耐德电气高级副总裁徐韶峰表示:"借助服贸会平台,在一系列开放政策红利支持下,我们以新质服务能力赋能各个行业,以创新和人才为新动能,扩大合作生态圈,推进服务与产业深度融合。"

服贸会作为中国高水平对外开放重要平台,为北京"两区"建设搭建国际展示与合作桥梁:助力北京向世界展示"中国服务"成果、吸引国际高端资源,也为国内企业机构"借船出海"开拓海外市场提供支撑。

当前全球经济复杂多变,服务贸易 虽规模扩大、结构优化但挑战不少,北 京正加快制度型开放,通过推进新版服 务业扩大开放方案、深化重点环节改革 为发展赋能。

依靠改革增强发展内生动力,北京

正分类指导、因地制宜推动园区开放发展。作为横跨京冀两地的综合保税区,大兴机场综保区2024年进出口总值达到98.92亿元,同比增长4倍,"成绩单"格外亮眼。"我们要把综保区政策用足,吸引更多的产业人驻。"大兴机场海关副关长张际洲表示。

加快区域协同开放,京津冀三地 "攥指成拳":已推出230项京津冀自贸 试验区政务服务"同事同标"事项。接 下来,还要在制度创新、产业发展、政务 服务、口岸合作等方面加大协同,让开 放的红利在三地间流动起来。

北京市商务局局长朴学东表示,北京将聚焦打造"北京服务"品牌,推动服务业数字化、绿色化、智能化转型。"我们要把现代服务业优势巩固好,增强优质服务供给,大力提高服务便利化水平,营造国际化消费场景,推动更多优质'北京服务'走向世界。"